Герои предкосмоса
Эта публикация - о людях и стратостатах, летательных аппаратах легче воздуха, поднимающихся на такие высоты, где небо уже не голубое, а иссиня-черное и средь бела дня усеяно звездами. Облака – где-то далеко внизу, и уже заметна кривизна земной поверхности. Это и есть предкосмос…
Оговорюсь сразу: речь пойдет лишь о тех воздухоплавательных аппаратах, которые так или иначе оказались связаны с Долгопрудным.
Дмитрий Золин 03-04.2012
Начнем с конца.
В 2009 году, как о значительном техническом достижении, в средствах массовой информации прошло следующее сообщение: «В Швеции запустили гигантский «воздушный» телескоп SUNRISE (установленный на стратостате – прим.автора). Масса инструмента составляет более 6 тонн. Миссия SUNRISE является совместным проектом нескольких институтов в Германии, США и Испании. Целью аппарата является сбор данных о солнечной активности».
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На фото: SUNRISE готовится к полету
А между тем, без малого за полвека до этого…
Стратосферный комплекс «Сатурн»: смотрящий на солнце
Год 1966-й. Над плоскостью испытательного аэрополигона вырастает гигантская «капля» стратостата, несущего огромный паукообразный модуль. Главная «начинка» модуля – телескоп диаметром в полметра, разработанный под руководством пулковского астронома, члена-корреспондента советской Академии наук Владимира Кратта. В основе общей аэронавтической модели
«летающей обсерватории» - идеи выдающегося конструктора из Долгопрудненского КБ автоматики Геннадия Чекалина; настолько выдающегося, что многие его разработки и по сей день несут на себе гриф «секретно».
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Спускаемый научный модуль стратосферного комплекса «Сатурн»
на пути к стартовой площадке
Стратосферный астрономический комплекс, на создание которого ушло около пяти лет, получил название «Сатурн». По сложности, совершенству оборудования и массе (семь с половиной тонн!) он не имел себе равных в мире. Его предназначение - исследование солнца с высот порядка двадцати километров, где влияние атмосферы практически отсутствует.
Все режимы астростанции доступны управлению с земли по радио; визуальный контроль осуществляется по телевизионному каналу; телескоп наводится на солнце автоматически. По завершении исследований, занимающих несколько часов полетного времени при филигранной стабилизации стратосферного комплекса в пространстве, модуль-многоножка должен отделиться от оболочки стратостата и на парашюте спуститься на землю, совершив посадку так, чтобы все оборудование осталось в целости и сохранности.
Как видим, все это практически неотличимо от задач непилотируемой космонавтики, которая куда более сложна, чем пилотируемая.
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«Сатурн» в полете
В период с 1966 по 1973 годы стратосферный астрономический комплекс «Сатурн» четырежды блестяще выполняет возложенные на него задачи и неизменно получает восторженные отклики из ведущих научных центров мира, которые получают возможность ознакомиться с результатами его работы.
Ныне - это лишь одно из длинной череды выдающихся достижений отечественной научной и инженерной мысли, о котором из соотечественников знают единицы…
Стратостат «Волга»: триумф и трагедия
Год 1962-й, начало ноября. Саратовские степи; аэрополигон Министерства обороны под городом Вольском, одновременно являющийся испытательной площадкой для разработок Долгопрудненского конструкторского бюро автоматики. В небо взмывает построенное в ДКБА «изделие СС», известное всему миру как пилотируемый стратостат «Волга». Он оснащен гондолой, практически неотличимой от спускаемого аппарата космического корабля «Восход»; того самого, из которого советский космонавт Алексей Леонов первым из землян выйдет в открытый космос. Пилотировали «Волгу» два опытных парашютиста-высотника: Евгений Андреев и Петр Долгов.
Полет стратостата осуществлялся по тогда совершенно секретной и курируемой лично С.П. Королевым программе «Звезда», целью которой была отработка аварийной эвакуации из спускаемых космических аппаратов.
Пилотам стратостата на высоте более двадцати пяти километров предстояло покинуть гондолу. Андрееву – катапультированием через специальный шлюз и далее - в затяжном прыжке, с раскрытием обычного парашюта ниже одного
километра от земли, а Долгову – самостоятельным выходом из аппарата в стратосферу с парашютом, оснащенным автоматикой открытия на заданной
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высоте.
Гондола стратостата «Волга» перед стартом
Дополнительная задача для Долгова -испытание нового скафандра СК-3М со шлемом-«пузырем» кругового обзора.
В результате полета все технические средства отработали безукоризненно. Попутно был поставлен мировой рекорд высоты затяжного прыжка с парашютом, в результате которого человек, облаченный в скафандр, пролетел в свободном падении двадцать четыре (!) километра, достигнув скорости девятьсот километров в час и приземлился невредимым.
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Петр Долгов на борту стратостата в скафандре СК-3М со шлемом-«пузырем»
Но… Трагедия настигла там, где ее никто не ожидал. После
катапультирования Андреева стратостат стал легче и взмыл на высоту в двадцать восемь километров. Кроме того, его сильно раскачало, и Долгов, покидая гондолу, ударился шлемом-«пузырем» о какой-то металлический предмет. В шлеме образовалась микротрещина, которая привела к разгерметизации скафандра. Долгов успел покинуть стратостат, но достичь высот, где разрежение воздуха
не столь губительно для организма, у него не было шансов: парашют-автомат исправно сработал на заданной для него высоте, превышавшей высоту Эвереста в полтора раза, и опустил на землю уже мертвое тело стратонавта…
Именно после этой трагедии абсолютно все шлемы для пилотов и космонавтов стали делать металлическими и лишь с передним обзором, чтобы максимально уменьшить площадь их возможной ударной разгерметизации.
Кстати, в одном из источников упоминается о том, что Андреев и Долгов совершали второй полет на стратостате «Волга», а первым - без выхода пилотов в стратосферу – был полет их дублеров, один из которых впоследствии стал космонавтом.
«Шпионские войны» в стратосфере
Можно смеяться, но именно аэрошпионажу Долгопрудненское КБ автоматики обязано своим рождением.
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Все началось в далекие 50-е годы XX-го века. Даже до первых робких шагов освоения космоса остаются еще годы. Противостояние Запада и СССР, известное в истории как «Холодная война», уже набирает обороты.
Начиная с 1954-го года над территорией Советского Союза начинают массово курсировать автоматические дрейфующие аэростаты (АДА), нашпигованные фототехникой, способной в большом разрешении фотографировать стратегические объекты на территории потенциального противника. Их запускают с территории стран НАТО: США, Норвегии, Германии, Франции, Италии, Турции; и даже – из нейтральной Швеции. Причем запуски их не закончились с началом космической эры и осуществлялись вплоть до 1977 года, а общее их число за двадцать с лишним лет перевалило за четыре
тысячи, из которых сбить удалось менее восьмисот.
В чем же был секрет удачного использования в целях фоторазведки такого, казалось бы, примитивного средства, как воздушный шар? Да все очень просто: наполненный гелием, он движется в воздушных потоках на высотах от двадцати до тридцати с лишним километров, имея при этом температуру окружающей среды. Поэтому ракеты противовоздушной обороны, в основном с тепловым наведением, рассчитанным на захват цели по горячим струям газа, исходящим от авиадвигателей, их просто не могут определить как цель; а лучшие самолеты-перехватчики тех лет поднимаются максимум на пятнадцать-шестнадцать километров. Так что «добычей» становились лишь те АДА, которые по воле природы оказывались на высотах, доступных поражению авиасредствами или сами опускались в силу тех или иных неполадок. К тому же, АДА летит на высотах, во многие разы более низких, чем спутник, и поэтому фотофиксация с них гораздо более детальна.
Что же было делать в такой ситуации? Последовало, пожалуй, единственно правильное решение: ответить тем же. То есть наводнить стратостатами-фоторазведчиками небеса стран НАТО. Но – сначала эти фоторазведчики нужно было создать.
В 1956-м году в экстренном порядке на территории бывшего долгопрудненского предприятия «Дирижаблестрой», в знаменитом и до сих пор не до конца разрушенном эллинге «с Лениным», из 13-й лаборатории московского Центрального аэрогидродинамического института (ЦАГИ) формируют опытно-конструкторское бюро №424, впоследствии и переименованное в ДКБА. Для ускорения работ по созданию собственных стратостатов-фоторазведчиков во вновь образованное КБ доставили «отловленный» американский аппарат. Его аналог был сделан в сжатые сроки, а чуть позже – модернизирован. Так что отечественные «стратосферные контрразведчики» вскоре смогли дать результаты аэрофотосъемки американской территории.
Стратостат-трансформер: рискованный финиш
Год 1939-й. Долгопрудненское летное поле завода №207, еще не забывшее недавние полеты дирижаблей. На старте – стратостат ВР-60 «Комсомол» -уникальный аппарат-трансформер, способный преобразовать газонаполненный подъемный баллон в гигантский посадочный парашют.
Конструкторами уникального «трансформера» были вовсе не маститые разработчики от аэронавтики, а несколько студентов Дирижаблестроительного института (впоследствии – Московского авиационно-технологического), в том числе М.Волков – будущий член экипажа, а новаторская конструкция аппарата была не чем иным, как дипломной работой.
Высота стратостата превышала 60 метров, а его гондола была герметичной, позволяя экипажу не пользоваться индивидуальным кислородным оборудованием.
Подготовка стратостата к полету началась летом 1939 года, и была инициирована Академией наук СССР. Полетное задание предусматривало испытание как новой техники, так и проведение наблюдений над космическими лучами по специально разработанной программе и взятие проб воздуха на разных высотах. На борту также был установлен прибор для изучения космической радиации.
Стартовая команда состояла также из студентов Дирижаблестроительного института и насчитывала более двухсот человек.
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Гондола стратостата «Комсомол»
Экипаж стратостата-парашюта (слева направо): командир стратостата А.Фомин, пилот А.Крикун и инженер-исследователь М.Волков
Утром 12 октября 1939 года стратостат взмыл в воздух. Он быстро ушел из видимости в низкие в этот день облака. Радиосвязь с землей работала безукоризненно. Продолжая взлет, стратостат достиг высоты пятнадцать километров, и экипаж приступил к проведению исследовательской части полета. Поднявшись еще на километр, летательный аппарат лег в дрейф, повинуясь воздушным течениям.
И тут начались неожиданности: сначала засбоило устройство сбрасывания балласта, затем перегорела радиолампа передатчика, оставив экипаж без связи с землей на то время, пока Волков ее заменял. Работы по оптическим наблюдениям едва удалось завершить, так как из-за конденсации влаги стали стираться разметки на приборе, нанесенные тушью.
Пробыв на потолке высоты два с половиной часа, стратостат приступил к снижению. Нижняя полусфера оболочки, как и было задумано конструкцией, стала втягиваться в верхнюю, постепенно образуя купол гигантского парашюта.
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Но на высоте около восьми километров Волков обнаружил, что, вероятно, от разряда статического электричества загорелся газ, еще не полностью вышедший из оболочки и с катастрофической скоростью ее «съедает». Фомин привел в действие устройство отделения гондолы от оболочки, что немедленно и произошло. Но вот аварийный гондольный парашют не раскрылся. Экипажу оставалось только одно: открыть люк гондолы и покинуть ее на индивидуальных парашютах. Первым, на высоте четырех километров гондолу покинул Волков. Сразу следом за ним последовал Крикун. Фомин оставил аппарат на высоте около полутора километров.
Гондола упала в торфяник и, продавив его на полметра в глубину, загорелась внутри. Фомину, приземлившемуся первым, вместе с оказавшимися рядом людьми, жителями Луховицкого района, удалось погасить пожар уже выпавшим снегом.
Все научное оборудование было уничтожено при чудовищном ударе о землю, но записи экспериментов, по счастью, остались в полной сохранности и вскоре были переданы в Физический институт Академии наук.
После изучения материалов воздухоплавательной экспедиции была доказана неправильность теории знаменитого американского физика Оппенгеймера, описывавшей взаимодействие космической радиации с веществом.
Так что полет стратостата ВР-60 «Комсомол», оказавшись ни рекордным, ни безаварийным, явился выдающимся по своему научному содержанию, а заодно подтвердил правильность расчетов по-своему революционной в конструктивном отношении газонаполненной оболочки, имеющей возможность трансформироваться в парашют.
Эпилог
Как жаль, что героико-романтическая эпоха покорения высот предкосмоса безвозвратно ушла в прошлое. Былые аэронавты – и пилоты, и конструкторы - стали первопроходцами того неизведанного, на чем ныне построены гигантская космическая индустрия и современная метеорология.
Однако о первых сверхвысотных завоеваниях остались лишь скудные фотоматериалы, сухие архивные отчеты да имена; иные - высечены в камне: это те, кто, вернувшись на землю, не вернулся. Но мы и их почти не помним…

Перечень основных ссылок на информацию, которая использовалась при подготовке материала о стратостатах:

http://lenta.ru//news/2009/06/09/telescope   - "В Швеции запустили гигантский "воздушный" телескоп" 09.06.2009 (о проекте "Sunrise")

http://www.golos-ameriki.ru/content/space-jump-2010-07-14-98450609/186603.html  - Ю.Караш "Прыжок из стратосферы" (публикация в том числе о прыжках Андреева и Долгова)

http://inoe.name/106114-pryzhok-iz-kosmosa-2002-tvrip.html  - фильм "Прыжок из космоса", 2002 (об Андрееве и Долгове)

http://www.balloon-cup.ru/archiv/magazine/3_2000/niedorf.htm  - "Воздухоплаватель" №3 2000 (об аэростатах-фотразведчиках)

http://aviation.gb7.ru/Hotsky.htm  - "Горячее небо "холодной войны" (раздел об автоматических дрейфующих аэростатах)

http://lib.rus.ec/b/200041/read  - о стратостате-парашюте "ВР-Комсомол"  (раздел после публикаций о вертолете МИ-1)

http://fly-history.ru/books/item/f00/s00/z0000007/index.shtml  - информация о  "Сатурне" в разделе "Так идут к звездам"

http://vadimvswar.narod.ru/ALL_OUT/AiKOut02/AerCh/AerCh001.htm  - "Аэростаты инженера Чекалина" Н.Бавина

http://www.gao.spb.ru/russian/publ-s/information/stratosfera.pdf   - о проекте  "Сатурн" с большими фото

